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Warszawa, 12 maja 2021 r. 

RAPORT Z FIRM 

 

 

Wpływ trzeciej fali pandemii na biznes.  

Umiarkowanie optymistyczne prognozy na kolejne miesiące. 

 

Co trzecia firma ocenia swoją kondycję jako dobrą, niewiele mniej (29%) jako umiarkowaną a ok. 23% 

bardzo dobrze. Blisko 15% ankietowanych przedsiębiorców oceniło swoją obecną sytuację jako złą i 

bardzo złą – wynika z raportów firm *, które Business Centre Club zebrał na przełomie kwietnia i maja br., 

aby dowiedzieć się jak w czasie trzeciej fali pandemii zmieniła się sytuacja przedsiębiorców i w jakim 

stopniu skorzystali oni ze wsparcia państwa. 

 

 

 

 

 

– Pandemia umocniła w przedsiębiorcach poczucie własnej wartości. Wzięli się za bary z ekstremalnie trudnymi 

sytuacjami na rynkach i w firmach i podołali kryzysom – mówi Marek Goliszewski, prezes Business Centre 

Club. – Oczywiście doceniają wsparcie rządu tarczami, ale bez inicjatywy własnej i współpracowników, 

wdrażania nowatorskich pomysłów organizacyjno-finansowych, wynajdywania nowych nisz rynkowych – nie 

uratowaliby się. Ani pracowników i ich wynagrodzeń. Zwolnień w czasie pandemii było mało – dodaje.  
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Ponad 56% przedsiębiorców, aby poradzić sobie w trudnych, pandemicznych realiach zrezygnowało lub 

ograniczyło usługi obce, a nieco ponad połowa wykorzystywała rezerwy kapitałowe. Znaczna część firm (43,5%) 

skierowała pracowników na zaległe urlopy, a 30,4% ankietowanych podmiotów przeprowadziło niewielkie 

redukcje zatrudnienia. W przypadku 17,4% konieczne było opóźnianie należnych płatności. 

 

 

Obecnie nieco ponad 52% ankietowanych przedsiębiorców deklaruje, iż do końca 2021 r. zatrudnienie w ich 

firmach pozostanie na tym samym poziomie, a 35,4% planuje wzrost liczby pracowników. Jedynie 12,5% 

badanych podmiotów prognozuje ograniczenie zatrudnienia. 
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Podobnie w przypadku wynagrodzeń – 52% ankietowanych firm deklaruje, iż pensje pozostaną na tym samym 

poziomie, a niemal 44% planuje podwyżki dla pracowników. 

 

 

 

Niemal dwie trzecie firm deklaruje że – pomimo zamrożenia gospodarki – wytrzyma tyle ile będzie trzeba. Są 

przedsiębiorstwa, które dobrze radzą sobie w obecnej sytuacji, a nawet korzystają na lockdownie (12,8%). 8,5% 

przedsiębiorstw wskazuje, że wytrzyma nawet pół roku, a tyle samo, że może utrzymać się jeszcze miesiąc – do 

dwóch miesięcy. Natomiast 6,4% prognozuje, że w obecnych realiach może przetrwać 3-4 miesiące. 

 

 

 

 

Przedsiębiorcy zwracają uwagę na coraz większą liczbę zaszczepionych osób w Polsce oraz start masowych 

szczepień w zakładach pracy. Dodając do tego czynnik sezonowy, czyli okres letni, kiedy pandemia słabnie, jest 

to równoznaczne z luzowaniem restrykcji i stopniowym rozmrażaniem gospodarki. Zdaniem większości, bo 62,5% 

badanych sytuacja finansowa ich firm w ciągu kolejnych miesięcy pozostanie zbliżona do obecnej. Co czwarty 

przedsiębiorca zakłada, że kondycja finansowa firmy się poprawi, a zdaniem 12,5% – pogorszy się.  
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–  Przedsiębiorcy z większym poczuciem pewności patrzą dzisiaj w przyszłość, która byłaby łatwiejsza, gdyby nie 

częste zmiany przepisów, zbyt dużo danin i podatków wprowadzanych przez rząd nieoczekiwanie, biurokracja, 

stawianie przedsiębiorcy przez ustawy w roli podejrzanego. Z tego wynika ich obawa przed inwestowaniem. 

Mówiłem o tym premierowi – podkreśla Marek Goliszewski. – Potrzebna jest większa przewidywalność rządu w 

polityce gospodarczej oraz długoterminowy, choć wariantowo uzależniony od skali epidemii harmonogram 

odmrażania poszczególnych branż, by przedsiębiorcy mogli przygotować się bardziej efektywnie do odbudowy i 

wzrostu gospodarki – wyjaśnia prezes BCC. 

 

 
* METRYCZKA: Badanie przeprowadzone na przełomie kwietnia i maja br. wśród 1800 pracodawców – 

indywidualnych członków BCC. 
 
Wielkość firmy wg zatrudnionych: 

 
31,4% – od 50 do 249 pracowników 
25,7% – od 10 do 49 pracowników 
21,4% – od 250 do 1000 pracowników  
14,3% – od 1 do 9 pracowników 
7,2% – powyżej 1000 pracowników 

 
Branża: 

 
39,1% – usługi 
21,7% – produkcja 
13,1% – handel 
10,1% – budownictwo 
8,7% – przemysł 
7,3% – inna 

 

Dodatkowy komentarz: 

Radosław Płonka 

ekspert BCC ds. prawa gospodarczego 
tel. 501 177 515 
e-mail: radoslaw.plonka@bcc.org.pl 
 
Emil Muciński 

dyrektor  Instytutu Interwencji Gospodarczych BCC 
tel. 602 571 395 
e-mail: emil.mucinski@bcc.org.pl  
 

Business Centre Club powstał pod koniec XX w., w 1991 roku. Jest prestiżowym Klubem przedsiębiorców i największą w kraju ustawową organizacją indywidualnych pracodawców. Grupa BCC składa się z Klubu BCC, Związku 
Pracodawców BCC i Studenckiego Forum BCC. Członkowie BCC zatrudniają ponad 400 tys. pracowników, obroty firm sięgają 20 miliardów złotych a siedziby rozlokowane są w blisko 250 miastach. Na terenie całej Polski 
działają 22 loże regionalne. Do BCC należą przedstawiciele wszystkich branż, międzynarodowe korporacje, instytucje finansowe i ubezpieczeniowe, firmy telekomunikacyjne, najwięksi polscy producenci, uczelnie wyższe, 
koncerny wydawnicze i znane kancelarie prawne. Członkami Klubu są także prawnicy, dziennikarze, naukowcy, wydawcy, lekarze, wojskowi i studenci. BCC koncentruje się na działaniach na rzecz rozwoju gospodarki i pomocy 
przedsiębiorcom, jest ustawowym członkiem Rady Dialogu Społecznego. Koordynatorem wszystkich działań BCC jest Marek Goliszewski. 
Kontakty prasowe: https://www.bcc.org.pl/strefa_eksperta/kontakty-do-ekspertow, więcej: https://www.bcc.org.pl/ oraz: https://www.facebook.com/businesscentreclub 
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